

**Izhajava vsako sredo in soboto**  
**Cena:** Za celo leto 24 kron, za pol leta 12 kron, za četrt leta 6 kron, za 1 mesec 2 kroni. **Posamezna številka stane 30 vinarjev.**  
 Na pismene naročbe brez pošiljatve denarja se ne moremo ozirati. Naročniki naj pošiljajo naročnino po poštni nakaznici. Reklamacije glede lista so poštne proste. Ne frankirani dopisi se ne sprejemajo. Na dopise brez podpisa se ne ozira.

# NOVA DOBA

**Uredništvo in upravništvo**  
 se nahaja v Zvezni tiskarni v Celju, **Schillerjeva cesta št. 3.**  
 Oglasi se računajo po porabljenem prostoru in širici 1 mm visok ter 81 mm širok prostor za enkrat 18 v, za večkrat popust. **Mali oglasi** stanejo pri enkratni objavi 3 K. — Vprašanjem glede inseratov i. dr. je treba priložiti za odgovor dopisnico ali znamko. — Rokopisi se ne vračajo. — Telefon št. 65.

**IZDAJA IN TISKA ZVEZNA TISKARNA V CELJU ..... ODGOVORNI UREDNIK VEKOSLAV SPINDLER**

## Proč z lahkomiselnostjo in demagoštvom!

Lahkomiselnost in otročje pojmovanje realnih razmer je pri mnogih ljudeh res občudovanja vredna. Po polomu bivše Avstro-Ogrske so mnogi bili mnenja, da smo s proglašenjem neodvisnosti postali svobodni in da nič ne nasprotuje vpustitvi zvez z ostalim svetom. Ententa na stvar ni gledala z enakimi očali. Naša osvoboditev je prišla v času, ko ententi na bojnem polju ni mogla več koristiti. Tam se je gledalo na proglašenje naše neodvisnosti kakor na enake sklepe Madžarov in Nemške Avstrije. Tudi Nemčija je par dni pozneje vrgla dinastijo in proglasila federativno republiko, in tudi ona je pričakovala, da je ententa ne bo več smatrala za sovražnico. Toda ententa je videla v tem le maneuver, da bi se Nemci, ki so vojsko izgubili, rešili posledic poraza.

Enako slika naše osvobojeenje Italija: mi smo zanjo ozemlje premagane sovražne države. V tem smislu je bilo sklenjeno tudi premirje. Zato ententa tudi še ni izrekla priznanja naše države. Gotovo pa je naše ujedinjenje s Srbijo ublažilo za nas težke posledice položaja. Ne gre tu le za londonsko pogodbo, ampak tudi za pogoje premirja, s katerimi naša javnost sploh ne računa in jih očitvidno ni razumela. Da se nismo ujedinili s Srbijo, bi bili še danes v težkem položaju okupirane sovražne dežele, glede katere bi zahteve Italijanov od dneva do dneva naraščale. Proglašena kraljevina SHS nam je torej že danes — dasi še ne vsestransko priznana — vendarle v gotovi meri zaščita. Vendar pa še nismo ravnopravni člani v evropski družbi. Otročje je bilo misliti, da nas proglašenje osvoboditve in ujedinjenja s Srbijo že pritegne v zavezništvo z entento, ravno tako otročji pa je up, da nas bo ujedinjenje moglo rešiti vseh posledic izgubljene vojne. Bili smo sestavni del Avstro-Ogrske in moramo naravno prenesti ono, kar zaradi nje pade na nas. Vendar pa si moramo biti svesti da je država SHS za nas domovina, jamstvo naše bodočnosti, danes pa za nas, kot del bivše Avsto-Ogrske, edina zaščita, da nas ne dajo v eno vrsto s premaganci in kaznjenci.

Da pa si i mi na znotraj in na zunaj kot država utrdimo svoje stališče, je marsikaj potrebno: v prvi vrsti, da si zgradimo solidno državo z enotno zakonodajo in enotno eksekutivo; državo ustavno, parlamentarno in na širokih demokratičnih temeljih; državo osnovano na popolni enakopravnosti vseh državljanov, brez plemenskih razlik, a z obsežno upravno avtonomijo manjših upravnih enot — občin — v gospodarsko-upravnem pravcu. Stremeti moramo torej za centralistično vladno obliko. S sklicanjem konstituante se bliža čas, ko bomo morali postaviti temelje svoji veliki narodni hiši. Smo kakor delavec, ki si je pridobil nekaj gotovine in si hoče zidati prostorno hišo zase in za svoje naslednike. Ali delavec pri zgradbi hiše ne bo upošteval različnosti terena, če biva kje na severu ali pa kje na jugu, ob jadranski obali? Ali ne bo upošteval podnebja, položaja, materijala, sosedstva? In za zgradbo države naj bi ne veljalo isto načelo? Kdor hoče, svest si svoje odgovornosti, sezidati državo na trajnih temeljih, ne bo enostavno vzel peresa in lahkomišelnost z eno potezo prenesel švicarske ali ameriške državne pravne naprave in naj bi bile še tako dobre. Dočim so na pr. v evropskih državah demokratske svoboščine plod mučne in dolgotrajne borbe z absolutizmom, so obstojale v Severni Ameriki že prej nego država sama. Ali pa se smejo že samo zato izvršne naprave tega državnega ustroja meniti nič tebi nič prenesti na nežna in politično še neizorana tla naše mlade države? In če na drugi strani pogledamo v zgodovino nazaj, vidimo, da je bila Poljska razkosana, Nemčija pa pogažena od vseh vojsk sveta, odolele in zdrave na trdnih nogah ostale pa so države, ki so imele centralistično ustrojstvo.

Mi šele danes pričenjamo oni proces narodnega amalgamiranja, ki so ga drugi že preživeli. Zato rabimo vladno, ki bo mogla zbrati in skupaj držati vse narodne sile, rabimo silno in modro razdeljeno upravno uredbo, ki bo enotno voljo demokratskega parlamenta zbrala, pa jo tudi z enotno voljo zdrave eksekutive privedla v delo. Potrebna nam je enotna, globoko demokratska vlada, ki se bo, če treba, tudi spletkam demagoške — naj si bo ta že pod krinko republikanskih ali avtonomističnih gesel — po robu postavila. Smo torej za zdravo centralistično vladno obliko, ki naj z varno roko vodi krmilo naše še neizkušene državne ladje.

## POLITIČNE VESTI.

**Na ustanovnem zboru JDS za celo ozemlje SHS** dne 15. tm. v Sarajevu je bilo navzočih blizu 800 zastopnikov strank, ki hočejo vstopiti v novo stranko. Dozdaj je prijavilo svoj pristop izven slovenske JDS svoj pristop 9 strank. Sprejeta resolucija povdarja monarhijo in Karagjorgjeviče kot neizogibni pogoji, dalje centralizem in samoupravo občin ozir. županij.

**Kako postopajo Italijani v zasedenem ozemlju?** O tem so naši slovenski in hrvaški časopisi prinesli že toliko podatkov, da bi nastale iz njih že cele knjige. Toda prihajajo vedno nova poročila. Tako je ital. oblast županu Zucchiatiu v Medani naročila, da mora zbirati podpise za Italijo. — V Grgarju je neki begunec, vrnivši se domov, našel v hiši ročne granate. Naznanil je to avstrijskim in pozneje italijanskim vojakom. Nihče se ni zmenil. Ko pa je prišlo pozneje v Grgar novo laško vojaštvo, je našlo te granate. Kmeta so zaprli in obsodili na 18 mesecev ječe. — V Snežniku na Notranjskem zbirajo vojaki po pouku šolsko mladino, jo nasitijo v svojih kuhinjah, nato jo pa silijo vzklitati »Evviva l'Italia!«  
 — Sedajna italij. uprava »Avstrijskega Loyda« je odpuščala z 31. marcem 1919 68 pomorskih kapetanov jugoslovanske narodnosti, med temi take, ki imajo že po 20 in več let službe.

**Regent Aleksander** je imel v Parizu dolgo konferenco z Wilsonom o jugoslovanskem vprašanju.

**Volitve v nemško-avstrijski državni zbor** so se vršile minolo nedeljo. Iz dozda znanih rezultatov je jasno, da bodo soc. demokrati najmošnejša stranka; imajo dozda 72 — 75 mandatov. Druga najmošnejša stranka so nemški kršč. socialci (63 mandatov), in šele na 3. mestu so nemški nacionalci, katerih mnogi voditelji so propadli.

## IZ KORUŠANA.

**Manifestačnega shoda koroških Slovencev v Prevaljah** dne 16. tm. se je udeležilo nad 3000 ljudi. Izrekli so se soglasno, proti združitvi Koroške z Nemško Avstrijo.

**Prevalje.** V Prevaljah je 6 razredna ljudska šola z dvema ekspoziturama na Fari in v Lešah. Na vseh treh šolah je tačas 484 učencev, od teh 452 Slovencev, 30 Nemcev in 2 Italijana. Vkljub temu je bilo do sedaj na teh šolah nastavljenih 10 nemških učnih moči, od kojih sta le eden učitelj in ena učiteljica za silo znala slovenski. Sedaj so te učne moči izmenjane s slov. učiteljstvom. Dasi so skoro vsi učenci sami Slovenci, je pouk vendar težaven, ker so do sedaj pisali učenci slovensčino z nemškimi črkami. Če tudi je začetek v takih razmerah za učitelja in za učenca težaven, vendar otroci kažejo veselje do učenja in bi bil uspeh popolnejši, ako bi stariši svoje otroke bodrili k marljivemu učenju. Je pa še nekaj takih Nemcev tu, ki hočejo razširjati zli nemški duh. Omalovažujejo sedanji preobrat v šolah ter škodijo s tem ugledu slovenskega učiteljstva in vzgoji lastnih otrok. Pred par dnevi je dobil tu živeči železnični uradnik v p. bivši nadporočnik Müller od razrednice slovenski opomin, naj doma opozori oziroma kaznuje svojega otroka, ki je v šoli neubogljiv in nemiren, dasi bi sicer lahko bil dober učenec. Ta nemški privandranec pa ni storil svoje očetovske dolžnosti napram lastnemu otroku, temveč se je razljutil nad šolskim vodstvom ter slovenski opomin vrnil z opombo: »Zuschriften in einer mir fremden Sprache wandern das nächstemal in den Papierkorb.« (Dopisi v meni tujem jeziku grede drugič v koš) Ako si posamezni Nemci v Jugoslaviji upajo na uraden dopis javno tako odgovarjati, je naravno, da učiteljstvo ne bode v njih dobilo zaželjene podpore pri vzgoji njih otrok. Taki brezposelni hujskači, ki sicer mrzijo Jugoslavijo, ki jim pa izvršno diši naša prehrana, še vedno stanjejo po naši dolini, medtem, ko mora naše učiteljstvo vsled pomanjkanja stanovanj v najprimitivnejših prostorih po gostilnah za drag denar stanovati. Ako bi si Slovenec dovolil v slovensčini tak odgovor na uraden opomin v Nemški Avstriji ali na Madžarskem, dobil bi takoj zasluženo plačilo. Milo za drago tiče tudi onim tujem v Prevaljah, ki sovražijo in žalijo naš uradni jezik.

## MARIBORSKI NOVIČAR.

**Na velikem ljudskem shodu,** ki sta ga za nedeljo 16. tm. sklicali obe slovenski stranki in ki je bil veličansko obiskan, so bile sprejete resolu-

cije, v katerih se: 1. obsoja italijanski pohlep po našem ozemlju; 2. obsoja nasilni način, s katerim se je na Koroškem povodom bivanja ameriške misije tamkaj s strani Nemcev hotelo pokazati nemški značaj popolnoma ali po večini slovenskih krajev; 3. se zahteva zasedenje slovenskih krajev Ogrske po naših četah ter ureditev tamošnjih razmer po ententni komisiji. Zborovalci so tudi izrekli zahvalo generalu Maistru.

**Nemci kršili premirje.** Iz Maribora poročajo 15. tm.: Sinoči so Nemci zahrbtno napadli slovensko stražo pri mostu v Cmureku. Imamo enega ranjenega, Nemci 2 mrtva. — Danes zjutraj so nemške tolpe, ki bi se v smislu pogodbe morale umakniti za demarkacijsko črto, streljale na naše postojanke pri Radgoni.

**Državna posredovalnica za delo, podružnica za Maribor in okolico,** je pričela s svojim poslovanjem dne 15. febr. Pisarna je na Grajskem trgu št. 1. Posredovanje je brezplačno za delodajalca in delojemalca. Vsak kdor išče delavca, in vsak, kdor išče delo, naj se oglasi osebno pri tej posredovalnici med uradnimi urami, ki so od 9. do 12. dopoldne in od 2.—3. popoldne. Posreduje se tudi sprejem učencev ozir. učenk. Kdor je brez zaslužka in je njegov življenjski obstoj ogrožen, dobi podporo za brezposelne. Ta podpora znaša: za dalavca 2 K 50, za mladoletnega delavca do 18. leta 1 K 50, za delavko 2 K. Podpora se izplačuje 8 dnevno nazaj.

## PTUJSKI NOVIČAR.

**Umrila je** 15. tm. gospa Anica Lenart, soproga trgovca g. Fr. Lenarta, kot žrtev sušice. Pogreb se je vršil v pondeljek 17. tm. ob ogromni udeležbi slovenskega prebivalstva. Blagi ženi večni mir, preostalim iskreno sožalje!

**Iz Ptuja.** (Nemška tankočutnost.) Kakor v Celju, so tudi v Ptuj v neki trgovni izloženi fotografski posnetki prizorov, ki kažejo, kako je ljuba in dobra mati Avstrija obesala takozvane veleizdajalce. Globoko estetsko čustvovanje naših Nemcev je seveda neizmerno užaljeno. Nataknili so krinko preganjane nedolžnosti in šli so se pritožiti in zahtevati odstranitev slik. Ne odobravamo sicer izstavljanja takih in enakih reprodukcij, ker niso niti estetske niti vzgojevalne. Vendar pa pripomnimo, da imajo Nemci čudovito kratek spomin. Vprašamo jih samo, kakšne slike so visele v njih trgovinah za časa vojske? A kaj bi se bilo zgodilo Slovanu, ki bi se bil drznil zahtevati njih odstranitev? Čakala bi ga — vešala!! Ali ti ljudje v svoji božanski nadutosti še res niso prišli do spoznanja, da so gostje v naši hiši in da je konec njih strahovlade? Treba jim bo nazornega nauka.

**Iz Ptuja.** Za živinozdravniškega asistenta pri našem okrajnem glavarstvu je imenovan dr. Fr. Zavrnik.

## CELJSKE NOVICE.

**Šolsko vprašanje v Celju — končno rešeno.** Višji šolski svet v Ljubljani je mestno deško ljudsko šolo spremenil v petrazrednico s temeljnimi slovenskimi razredi ter 4 nemškimi vzporednicami. Za nadučitelja je imenovan g. Jos. Bizjak, doslej nadučitelj v Bočni, za učitelje oz. učiteljice gg. Maks Wudler, Franc Dernovšek, Rih. Pestevšek, Roza Rnez, Ana Matko, Olga Širca; Mestno dekliško ljudsko šolo je spremenil v petrazrednico s temeljnimi slovenskimi razredi in 4 nemškimi vzporednicami. Za nadučiteljico je imenovana gdč. Antonija Ježovnik (doslej v Mozirju), za učitelje gdč. Betka Zupanek, Franč. Levstik, ga Josipina Bizjak, gdč. Franč. Pristovšek, Marija Puc. Deška meščanska šola je spremenjena v slovensko z nemškimi vzporednicami, istotako dekliška meščanska šola. Na deški meščanski šoli so imenovani: za ravnatelja Beno Serajnik (doslej v Žalcu), za strokovne učitelje gg. Gustav Šilih, Franc Hribernik in F. Kranjc; na dekliški: za ravnateljico g. Jos. Brinar (doslej v Postojni), za učitelje oz. učiteljice gdč. Ema Zupančič, Mila Plohl, g. Ferd. Šentjerc in Vovk Milan ter gdč. Eliza Proft. — Celjsko šolstvo se je v smislu teh odredb s početkom drugega šolskega tečaja preustrojilo. O uspehu vpisovanja na posameznih šolah bomo poročali.

**Malo več snage na celjskih ulicah** bi nič ne škodilo. Na nekdanjem Franc-Jozefovem obrežju ter ob poti ob njem proti hribu sv. Jožefa je priljubljeno sprehajališče vsled lepe solčne lege ob Savinji in Voglajni. To pa očitvidno ne ugaja vsem meščanom. Začeli so navažati cele voze cestnega gnoja, črepinj, pepela in drugih čednih stvari ter





**Učenca** pridnega, urnega iz poštene hiše in vestno služkinjo nad 18 let, ki bi razumela tudi v kuhinjstvu sprejme takoj **Miloj Repič**, trgovina z mešanim blagom, Trbovlje-Vode.

### Miši, podgane, stenice in ščurki ter ves mrčes

mora poginiti, če se uporabljajo moja preizkušena najboljša in povsod hvaljena sredstva, kakor: Za poljske miši 5 K, za podgane in miši 5 K, za ščurke 5 K, tinktura za stenice 2 K, posebno močna tinktura za stenice 5 K, uničevalec moljev 2 K, prašek proti mrčesom 2 in 4 K, tinktura proti ušem pri ljudeh 3 K, mazilo za uši pri živini 2 K, prašek za uši v obleki in perilu 2 K, tinktura za bolhe pri pseh K 1:50, tinktura proti mrčesu na sadju in zelenjadi (uničevalec rastlin) 3 K. — Pošilja po povzetju **Zavod za eksport**

**M. Jünker, Zagreb 37, Petrinjska ulica 3.**

### Kupujte semena

le pri tvrdki

## Ivan Ravnikar - Celje

V zalogi so vsa deteljna, domača in lucerna, travna, pesna sladkorna in prava Mamut semena, kakor tudi zeliščna in cvetlična, vsa preiskana od kmetijske družbe v Ljubljani.

## Usnjeni čevlji

po novih cenah v vseh oblikah in velikostih se zopet dobijo pri

**Mirenski čevljarški zadrugi**

v Vrbovcu pri Mozirju.

## Pekarija

v prometnem, industrijskem kraju se kupi ali pa vzame v najem. P ponudbe pod »Pekarija« na uredništvo »Nové Dobe«

## Ako ni krme

tedaj se lahko krma tudi z drugimi sredstvi nadomesti. Da krmo živina, kokoši, pure, goske lažje prebavijo, da je potem meso in mast za uživanje boljše, da je tvoritev jajc in mleka boljše, se primeša krmi enkrat na teden ena pest **MASTIN-A**. 5 zavitek Mastin-a zadostuje za odgojo in rejo enega vola, krave, svinje, konja za 6 mesecev. Mastin je dobil največje odlikovanje v Londonu, Parizu, Rimu in na Dunaju. Na tisoče gospodarjev cení in kupuje ponovno Mastin. Ako ga nima lekarnar ali tvoj trgovec, piši potem z dopisnico po 5 zavitek Mastina za 15 kron, poštnine prosto na: **Lekarno Trnkoczy v Ljubljani, Kranjsko**, katera z vsako pošto razpošilja naročila na vse strani sveta.

### 2 hiši

naprodaj v mesu Šoštanj.

V mestu Šoštanj so na prodaj: hiša v prometni ulici blizu Glavnega trga, sposobna za vsako obrt, enonadstropna, cena približno 46.000 K.

Hiša s stanovanjem v pritličju in prvem nadstropju, sedem oralov lepe goše, cena 100.000 K. Vprašanja na

**dr. Fran Mayer, odvetnik v Šoštanju.**

### Traki za čevlje

svileni in volneni (noben papir) 12 ducatov od 42 K naprej, razpošilja tvrdka **Karl Sasvari, Schuhriemenerzeugung Wien II., Gr. Schiffg. 11.**, Pošiljatve na poskus od 60—72 ducatov po poštnem povzetju. Neugajajoče se zamenja.

## Hotel • restavracija • Balkan



priporoča dobro kuhinjo in izvrstna vina ter ima dnevno pivo v sodčkih. Na razpolago je tudi klubova soba.

**Kosilo za abonirane.**

ČEVLJARSKA DELAVNICA

## Rudolf Zontič

Bolniška (Špitalska) ulica šte. 2. (blizu kolodvora)

izdeluje čevlje po najnižji ceni in solidni izgotovitvi.

## Karol Loibner, Celje

priporoča

špecerijsko blago ter vsakovrstne barve za obleke, s katerimi si lahko vsakdo barva vsakovrstno blago sam.

Gostilna

## „BRANIBOR“

priporoča cenj. gostom najboljše domače vina ter vsak čas toplo in mrzlo kuhinjo.

Za obilni obisk se priporoča

**A. Robek.**

Kdor ima

## umetne zobe

naj jih pošlje priporočeno specialistu **FRANK**, Gradec, Tumelplatz 5. Plača se 1 K do 1 K 50 v za eden zob. Po sprejemu zob se pošlje takoj denar, poštni stroški bodo posebej povrnjeni.

## Steklenice za vkuhanje sadja

(500—600 po 5 l) se prodajo zelo ugodno pri družbi za promet s petrolejem v Celju, Krožna c. 4.

KNJIGARNA ☞ UMETNINE ☞ MUZIKALIJE

## Goričar & Leskovšek, Celje

GRAŠKA CESTA ŠT. 7 ☞ ROTOVŠKA ULICA ŠT. 2

Največja zaloga papirja, pisalnih in risalnih potrebščin. ☞ Zaloga tiskovin, šolskih zvezkov itd.

Stavbena in galanterijska kleparska obrt

**A. Jošta nam.**

## Franjo Dolžan

Celje, Graška c. 8 (nasproti „belega vola“)

Prezema vsa v to stroko spadajoča dela. Postrežba točna in solidna. — Sprejme se uč. nec.

Kavarna in gostilna

## Gozdna restavracija

(poprej Waldhaus)

bo zopet odprta od 2. svečana t. l. naprej.

Krasen izlet v zimi in poletju; priporoča svoja vedno na razpolago stoječa topla in mrzla jedila poleg dobre vinske kapljice, kakor tudi neopojne pijače. Za obilen obisk se najtopleje priporoča

**Večkoslava Fiorjancič, gostilničarka.**

## RESTAVRACIJA NARODNI DOM

priporoča svojo izvrstno toplo in mrzlo kuhinjo vsaki čas in najboljše domače vina.

Lastna mesarija.

Restavrater **Franc Pavlinc.**

## Najstarejša in edina slov. pekarna v Celju

**Franc E. Vošnjak-ova vdova**

v lastni hiši Graška cesta št. 14 se priporoča cenj. občinstvu.

Prodaja se tudi keks in sladkorčki.

Sedlarska in tapetarska delavnica

## Ivan Strelec

Celje, Samostanska ul. 16.

**Karol Vanič, Celje** ☞ Rotovška ulica št. 15 ☞ Zaloga tu-in inozemskega manufakturnega blaga ☞